. o . AMPLIACION
Circuitos eléctricos y electronicos

Diseno y construccion de un circuito

1. Fijate en el siguiente conmutador doble y en su simbolo.

Cada vez que accionamos la palanca superior del conmutador, las patillas se unen
internamente de una de estas dos formas:

CO C e C o> (O

O Co——e > C ot > O

Teniendo en cuenta lo anterior, numera del 1 al 6 cada una de las patillas del conmutador
real a partir del simbolo.

2. Indica como unirias dos pilas de 1,5 V, un conmutador doble y un pequeiio motor de

corriente continua de 3 V para que cada vez que se accione el conmutador el motor
cambie su sentido de giro.

A continuacion, dibuja el esquema correspondiente con sus simbolos.
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

Electronica

1. Para montar un circuito electronico necesitamos las siguientes resistencias: 1 kQ, 270 kQ
y 3,5 MQ. ;Cémo las distinguirias?

2. Usando resistencias podemos reducir el voltaje que proporciona una pila. Calcula la
tension entre Ay B.

3. Si se sustituye la resistencia fija por un potenciometro, se pueden conseguir distintos
voltajes. Trata de demostrar este hecho con los siguientes circuitos:

a) 4k
-E-b—:
uv_%l__ 4k “GD
b) akQ
L’—:
12vT 12 k2 w@)
c) ke
L—:
mr_%l__ w0k 10v(¥)

4. El siguiente circuito utiliza un potenciometro para reducir la tensiéon de la pila. Ha sido
extraido del circuito para medir la resistencia entre los puntos A y B. Calcula su valor.
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

5. Se ha medido la resistencia de cierto componente a distintas temperaturas y se ha
obtenido la siguiente curva con los resultados. ¢ Qué resistencia presenta a 25 °C, a 50 °C
y a75°C? ;De qué componente se trata?

Ry
35000
30000
25000
20000—
15000
10000
5000

0 ] —
I I I I
0 25 50 7% 100 125 150

6. Se ha utilizado el componente de la actividad anterior en el siguiente circuito. Indica el
valor de la tensién entre los puntos Ay B a 25 °C, 50 °C y 75 °C.

-t" 11 10 k2

-4

12V

B 10 k2
I B
7. Indica el nombre de todos los componentes que aparecen en el siguiente circuito. Explica
por qué se enciende la bombilla al accionar el pulsador.

45 'U'i_ ay T
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

8. Explica lo que representa este esquema y qué relaciéon tiene con la fotografia de la
izquierda. Indica el nombre de cinco componentes electronicos que aparezcan en el
dibujo.

9. Dado el siguiente circuito, ¢doénde colocarias el diodo D para que al expulsar P, se
ilumine L, y al pulsar P, se iluminen los dos LED?
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

Conexiones: en serio, en paralelo y mixta

1. Indica de qué modo estan conectados los elementos en los siguientes circuitos y contesta
a las preguntas:

e ¢Qué medida marcara el voltimetro?

e ¢Como funcionan los receptores conectados a la pila?

¢ ¢;Qué medida marcara el voltimetro?

¢ ;Como funcionan los receptores conectados a la pila?

c)

e ¢Qué tipo de generador incluye el circuito?

e ¢Se iluminara la bombilla igual que si fuera el Unico receptor conectado a la pila?
Razona la respuesta.
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Circuitos eléctricos y electronicos

AMPLIACION

Impacto ambiental

1. Completa el siguiente cuadro con las etiquetas adecuadas.

Tipo de Impacto ambiental Energia Inconvenientes y Ventaias
central P consumida riesgos j
Alteracién grave del
medio natural, debida
a construcciones, Riesgo de catastrofe
desvios de agua, por rotura de presas y
inundaciones de desbordamiento. Gran potencia y
tierras. Peligro de rendimiento.
Muchas veces, en desaparicion de la flora
épocas de sequia, no y fauna autéctonas.
se respeta el caudal
ecolégico.
Enfermedades
respiratorias.
Alto nivel de ruido. .
Térmica B Gran potencia y
Inten5|_f|cacmn del rendimiento.
efecto invernadero.
Impacto negativo en el
ecosistema.
Peligro de
contaminacién por No Gran potencia y
radiacion. Residuos renovable rendimiento.
no reciclables.
Bajos rendimientos.
Discontinua y aleatoria.
Edlica Renovable Riesgo de accidentes
en caso de fuertes
vientos.
Repercusion en los Baios rendimientos Reduce la
ecosistemas como Altjos costes : dependencia de
consecuencia de la . . : .| otros combustibles.
h Discontinua y aleatoria. Limbpi
necesidad de ocupar . impia.
. Riesgo de quemaduras .
superficies grandes. Posibilidad de
. y ceguera.
No contaminante. autoconsumo.
Alteracion del medio Reduce la
debida a las dependencia de
. Renovable :
construcciones que otros combustibles.
requiere. Limpia. Silenciosa.
. Beneficiosa si se usa
Biomasa

correctamente.
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. o o AMPLIACION
Circuitos eléctricos y electronicos

SOLUCIONES
Diseno y construccion de un circuito

1. Fijate en el siguiente conmutador doble y en su simbolo.

Cada vez que accionamos la palanca superior

del conmutador, las patillas se unen
internamente de una de estas dos formas:

CO Co— o> O

O (C(o——- ) (S > (O

Teniendo en cuenta lo anterior, numera del 1 al 6 cada una de las patillas del conmutador
real a partir del simbolo.

Queda asi:
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

2. Indica como unirias dos pilas de 1,5 V, un conmutador doble y un pequeiio motor de
corriente continua de 3 V para que cada vez que se accione el conmutador el motor

cambie su sentido de giro.
A continuacion, dibuja el esquema correspondiente con sus simbolos.

Quedaria del siguiente modo:
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

Electronica

1. Para montar un circuito electrénico necesitamos las siguientes resistencias: 1 kQ, 270
kQy 3,5 MQ. ;Coémo las distinguirias?

Por el cédigo de colores, que seria:

e Resistencia de 1 kQ: ma re ro oro.

¢ Resistencia de 270 kQ: ro mo ama oro.
¢ Resistencia de 3,5 kQ: na ve re oro.

2. Usando resistencias podemos reducir el voltaje que proporciona una pila. Calcula la
tension entre Ay B.

Queda asi:

Vie=1"R

Como:9=/-10000+/-10 000 =/-20 000, entonces: I =9/ 20 000 = 0,45 mA
Luego, Vag = 0,00045-10000=4,5V

3. Si se sustituye la resistencia fija por un potenciometro, se pueden conseguir distintos
voltajes. Trata de demostrar este hecho con los siguientes circuitos:

a) Ak

Queda asi: uéi 1 @

a) I=12V/8kQ=15mA T
V=0,0015mA-4000Q=6V

b) 1=12V/16kQ =0,75 mA b) el
V=0,75mA-12000Q =9V _L

c) 1=12V/24kQ=0,5mA Lo e 0]
vV =0,0006 mA-20000Q =10V 1

Como se puede observar, conforme aumenta el valor de la resistencia 0 o

variable, disminuye la intensidad de la corriente y se eleva la parte de _l_ —

la tension de la pila que cae en los extremos de la resistencia ‘“:LJ: o O

variable. 1

MATERIAL FOTOCOPIABLE /© Oxford University Press Espafia Tecnologia ESO



. o . AMPLIACION
Circuitos eléctricos y electronicos

4. El siguiente circuito utiliza un potenciémetro para reducir la tensiéon de la pila. Ha sido
extraido del circuito para medir la resistencia entre los puntos A y B. Calcula su valor.

Queda asi:
3,15V =0,009 mA - Raxg— Ras =350 Q

5. Se ha medido la resistencia de cierto componente a distintas temperaturas y se ha
obtenido la siguiente curva con los resultados. ¢ Qué resistencia presenta a 25 °C, a 50 °C
y a75°C? ;De qué componente se trata?

R (&2}
350004

30000 —
25000
20000+
15000 —
10000 —
5000
0

_---_

I I | I
| 25 50 75 100 125 150

T(*C)

Quedaria del siguiente modo:

A 25 °C presenta una resistencia de 10 000 Q; a 50 °C, de 4 000 Q, y a 75 °C, de 1 000 Q,
aproximadamente.

Se trata de un termistor NTC, ya que conforme aumenta la temperatura, disminuye su
resistencia.
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

6. Se ha utilizado el componente de la actividad anterior en el siguiente circuito. Indica el
valor de la tension entre los puntos Ay B a 25 °C, 50 °C y 75 °C.

-t° b 10 k2

-4

12V
10 k2

Quedaria del siguiente modo:

Hay que aplicar la ley de Ohm: Vg = /- R

I=12V [/ (Rntc + 10000 Q)

Sumamos las resistencias por estar en serie. RNTC varia en funcion de la temperatura. Por
tanto:

A25°C: V=12V /(10000Q +1000Q)-10000Q =6V

A50°C: Vag=12V /(14000 Q) - 10 000 Q = 8,57 V

AT75°C: Vpg=12V /(11000 Q)-10000Q=10,9V

7. Indica el nombre de todos los componentes que aparecen en el siguiente circuito. Explica
por qué se enciende la bombilla al accionar el pulsador.

4»5"-"+_ av

Aparecen los siguientes elementos: una pila de 4,5 V y otra de 9 V, una resistencia de 1 kQ, una
bombilla, un transistor y un pulsador.

Cuando el pulsador esta sin accionar, no entra corriente por la base del transistor y este esta en
corte, es decir, no permite que entren electrones por el colector, por lo que la bombilla
permanece apagada. Cuando se acciona el pulsador, la pequefa corriente que entra por la base
hace que el transistor permita el paso de corriente entre colector y emisor, y, por tanto, la
bombilla se enciende.
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

8. Explica lo que representa este esquema y qué relaciéon tiene con la fotografia de la
izquierda. Indica el nombre de cinco componentes electronicos que aparezcan en el
dibujo.

OIN

Representa un circuito integrado y su constitucion interna. En el esquema es posible apreciar
resistencias, diodos (zener), un condensador y transistores NPN y PNP.

9. Dado el siguiente circuito, ¢dénde colocarias el diodo D para que al expulsar P, se
ilumine L, y al pulsar P, se iluminen los dos LED?

1}--1}

Quedaria del siguiente modo:
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

Conexiones: en serio, en paralelo y mixta

1. Indica de qué modo estan conectados los elementos en los siguientes circuitos y contesta
a las preguntas:

a)

cQ

Hay seis pilas conectadas en serie con un voltimetro.

e ¢Qué medida marcara el voltimetro?

La medida del aparato sera de 9 V, al sumarse los voltajes de cada una de las seis pilas.

e ¢Como funcionan los receptores conectados a la pila?

No tiene receptores.

Se trata de un circuito mixto conectado a una pila de 9 V, que consta de dos ramas en paralelo,
una de las cuales consta de una bombilla y de una resistencia en serie, y la otra unicamente de
un motor.

¢ ¢Qué medida marcara el voltimetro?

Depende de donde lo coloquemos.

¢ ;Como funcionan los receptores conectados a la pila?

El motor, al ser de 9 V, funcionara con normalidad. La bombilla se iluminarda mas o menos en
funcion de la resistencia. Si esta tiene un valor suficientemente alto, la bombilla no se iluminara.

c)

Se trata de un circuito en paralelo conectado a una pila de petaca, que consta de tres ramas, en
cada una de las cuales hay un receptor: una bombilla, un zumbador y un motor.
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AMPLIACION

Circuitos eléctricos y electronicos

e ¢Queé tipo de generador incluye el circuito?

El generador es una pila de petaca, que es en realidad una bateria, al estar formada por tres
pilas de 1,5V conectadas en serie. Por tanto, el voltaje que suministra es de 4,5 V.

e ¢Se iluminara la bombilla igual que si fuera el Unico receptor conectado a la pila?
Razona la respuesta.

Si, pues sus extremos estan conectados a los extremos de la pila, es decir, estana 4,5 V.
La diferencia consiste en que, al haber mas aparatos conectados al generador, este se
consumira antes que si hubiera un solo aparato.
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Circuitos eléctricos y electronicos

Impacto ambiental

1. Completa el siguiente cuadro con las etiquetas adecuadas.

AMPLIACION

Tipo de . Energia Inconvenientes y .
. . Ven
central TP 2 Tl e consumida riesgos CHILIED
Alteracion grave del . .
medio natural, debida a Rlesgct> de gatastrofe
construcciones, desvios g:;;grz;amiinﬂgesas y
Hidroeléc | de agua, inundaciones de . ) Gran potencia y
) : Renovable | Peligro de L
trica tierras. - rendimiento.
Much . desaparicion de la
y uchas veces, en epoct:as flora y fauna
e sequia, no se respeta autéctonas.
el caudal ecolégico.
Contaminacion atmosférica Enfermedades
causada por la emision de respiratorias.
gases procedentes de la N Alto nivel de ruido. .
Térmica | combustion o R Gran potencia y
Contaminacion del agua efecto invernadero.
originada por el uso de esta Impacto negativo en
como refrigerante. el ecosistema.
i inacion Peligro de catastrofe .
Peligro de contami No |g Gran potencia y
Nuclear por radiacién. Residuos renovable nucilear. rendimiento
no reciclables. Residuos radiactivos. '
Bajos rendimientos.
. . Reduce la
Discontinuay dependencia de otros
L. Impacto visual y sonoro. aleatoria. P . .
Edlica N taminant Renovable ) . combustibles. Limpia.
o contaminante. Riesgo de accidentes | pgsibilidad de
en caso de fuertes autoconsumo.
vientos.
Repercusién en los Bajos rendimientos. Reduce la
ecosistemas como Altos costes. dependencia de otros
consecuencia de la Discontinua y combustibles.
Solar . Renovable h . Limpi
necesidad de ocupar aleatoria. Riesgo de impia.
superficies grandes. No quemaduras y Posibilidad de
contaminante. ceguera. autoconsumo.
Alteracion del medio Reduce la
L debida a las Altos costes y bajos dependencia de otros
Oceanica - Renovable L yba) P bustibl
construcciones que rendimientos. combustibles.
requiere. Limpia. Silenciosa.
Reduce la
Probl exolotacion dependencia de otros
. . . roblema: :
. Beneficiosa si se usa X P combustibles.
Biomasa Renovable | excesiva de los

correctamente.

recursos naturales.

Reutilizacion de
residuos forestales y
domeésticos.
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